http://www.xriadiat.com DS5: D PROF: ATMANI NAJIB
Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir surveillé n°5/D sur : FONCTIONS - Généralités

Exercice0l : 5pts(1pts+1,5pts+1pts+1pts+0,5pts)

Soit la fonction fde R dans R définie par : f (x)= 2x+6—(x—3)2

1)Développer puis factoriser : f(x)

2) En choisissant 'expression la mieux adaptée (développée ou factorisée), calculer les images de :

-1
7et0et«/1—3 par f.

3) Montrer que : 4-24/3 est un antécédent de 1 par f
4) Déterminer les antécédents de O par f
5) Donner une interprétation géométrique du résultat de la question 4)

Solution : 1) f(x):2x+6—(x+3)2

Développement de f (x) : f(x)=2x+6—(x* —6X+9)=2x+6—x*+6x—9=—x"+8x—3
Donc : f(x)=-x*+8x-3

Factorisation de f (x) : f(x)=-x*+8x-3; a=-1 etb=8 et c=-3

Azbz—4ac:82—4><(—3)><(—1):64—12:52:(2\/1_3)2 >0
—b+y/A _ bV

et x,
2a 2a

&z@szﬁ et x2=%=4+\/1_3
Donc : f(x):a(x—xl)(x—xz):—(x—4+J1_3)(x—4—J1_3)

2) Calcul des images :

f(_1}—(_1}2+8><(_21j—3:—1—4—3:—‘11—7:—zf et f(Vi3)=—(Vi3) +8x(vi3)-3=-13+8/13-3=-16+813

2) 2 4
f(0)=-0°+8x0-3=-0+0-3=-3

3) Pour montrer que : 4—2y/3 est un antécédent de 1 par f il suffit de montrer que : f(4—2J§)=1 ?

f (4—2\/5):—(4—2\/5)2+8x(4—2\/§)—3:—(16—16J§+12)+32—16J§—3=—16+16J§—12+32—16J§—3:1

Donc : f(4-243)=1 par suite : 4-2+/3 est un antécédent de 1 par f
4) X est 'antécedents de 0 par f signifie que 0 est 'image de X par f
Equivaut & : chercher les réels X tels que : f (x)=0

On résout alors dans R I'équation f(x):O

Equivaut a —(x—4+J1_3)(x—4—\/1_3):0

Equivaut & x—4++13=0 ou x—4-+/13=0

Equivaut a x=4-+13 ou x=4++/13

Finalement les antécédents de O par f sont : 4-13 et 4+:13.

5) Les antécédents éventuels de 0 par f sont 4-13 et 4+13.
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Donc : l'intersection de (C, )la courbe représentative de f avec I'axe des abscisses sont les
points : A(4—J1_3;0) et B(4+J1_3;o)

Exercice02 : 3pts(1, 5 pts +1, 5 pts) Déterminer 'ensemble de définition des fonctions suivantes définie

_y2
par:1) f(x)= ’;j20225xl+1. 2) (X)=—2023x +2024x + 2025+ /3x* + 2x—1
X"+ ZX—
2
Solution : 1) f (x)= ~r22X*L b (e R/3x +2x-10)
3X°+2x-1

3x2+2x-1=0 a=3 eth=2 et c=-1
A=b?—4dac=2? —4x3x(-1)=4+12=16=(4)" >0

_-b+vA ~b-+/A
= et x,=
2a 2a
_—2+\/16 —2+4 21 —2-+/16 _—2-4 -6

= et x,= =—=-1
2x3 6 6 3 2x3

& 6
Donc : D, =R—{—1;%} ou D =]-oo;-1[ U } { } ,+oo[

2) f (X) = —2023x* +2024x + 2025+ /3x* + 2x —1.
D, ={XER/3x2+2x—1ZO}

3x?+2x-1 : Soit A sondiscriminant:c=-1 et b=2 et a=3
A:bz—4ac:22—4><3><(—1):4+12:16:(4)2>o

=_b+\/Z et x ~b—VA

2a 2 2a

_2+416 2+4 2 1 ot @ _—2—\/1_6_—2—4_—_6__1
2x3 6 6 3 2 2x3 6 6
PR I 4o

34221 + ¢ — ¢I +

Donc : D, :]—oo,—l]uE,+oo[
Exercice04 : 3pts(0,5pts +1pts+0,5pts+0,5pts + 0,5 pts)
Soit la fonction numérique : f (x)=-4x° +i

2X
1) Déterminer D, 2) Etudier la parité de f

3) Donner une interprétation graphique de ce résultat
4) Montrer que : f (x):w pour tout x e D,
5) Montrer que la fonction : g(x)= f (x)+1 est une fonction ni paire ni impaire,
Solution :1) Ona f (x)eR signifie x=0
Donc D, =R" =]—o0;0[ L |0;+oo[ = R—{0}

-2) Pour tout réel x, si xeR", alors —xeR"
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] f(—x) =—4(-x)* + Z(ix) = —(—4x3 + %J
f(—x)=—f(x)

Cela signifie que : f est une fonction impaire

3) Une interprétation graphique : puisque f est une fonction impaire alors O(0;0) est un centre de
symétrie a la courbe de f.

4) Pour tout xe D; nous avons : f (x)— f (—x)= f (x)—(—f (x)) Car f est une fonction impaire

Donc : f(x)—f(—x)=f(x)+ f(x)=2f(x)

D'ou: f(x)—f(-x)=2f(x) par suite : f(x):w pour tout x € D,

5) g(x)= f(x)+1=—4x3+2—1x+1 ,ona: D, =R

2(1_1)+1:§ et g(1)=—4(1)3+i+1=—g et —g(1)=g
Nous remarquons que : g(-1)=—g(1) et g(-1)=g(1)

Cela signifie que : la fonction g est ni paire ni impaire,

Exercice07 : 4,5pts(0,5pts +1pts+ 0,5 pts + 0,5 pts + 2 pts)

Partie A : Soit f une fonction numérique tel que : f (x): 2X° +4x -2

g(-1)=-4(-1)"+

(C, )Sa courbe représentative
1) Déterminer D,
2) Ecrire f (x) sous la forme f(x):a(x+a)2+ﬂ (déterminer a; a et f )
3) En déduire la nature de (C, ) et ses éléments caractéristiques
4) Dresser le Tableau de variations de f
5) Tracer la courbe représentative (C, ) dans un repére orthonorme (O ;T;T)
Partie B : 4,5pts(0,5pts +1pts +0,5pts +1,5 pts +1pts)
2x-1
x-1

Soit g une fonction numérique tel que : g (x) = (Cg ) Sa courbe représentative

1) Déterminer D,

2) Ecrire g(x)sous la forme : g(x)=ﬂ+L (déterminer a et B et k )
X+a

3) En déduire la nature de (Cg ) et ses éléments caractéristiques
4) Dresser le Tableau de variations de f

5) Tracer la courbe représentative (Cg ) dans le méme repére (O ;T;T)

6) Résoudre graphiquement I'inéquation : f(x)<g(x)

(On admet que (Cg)coupe (Cf )en 3 points d’abscisse : -2,7; 0,5; 1,3

Solution : Partie A: 1) On a: f est une fonction polynéme ; donc : D, =R

2) Méthodel : f (x)=2x" +4x-2=2(x*+2x)-2=2((x+1) ~1)-2=2(x+1)° ~2-2=2(x+1)’ -4
Donc : f(x):2x2+4x—2:2(x+1)2—4 Donc a=1 et f=-4 et a=2

Méthode2 : (f (x)=ax?+bx +c) Ona:a=leth=2 etc=-2
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b 4
= = = — = 1)= ~1)2 1)V=) =—
Donc « 28" 2 1 et p=f(-a)="f(-1)=2(-1)2+4x(-1)-2=—4
Donc: f(x)=a(x+a) +p=2(x+1) -4
3) la courbe(C, ) c’est une parabole de sommet A(—a;B) ;W (-1,—4) et d’axe de symétrie la

droite x=—-a. x=-1
4)Tableau de variationsde f : Ona a=2>0 donc:
T —od —] oo

Fly| O\ 4/’

3)

L

P o e omm o omm e owm omm omm | o o o owm

—a

Partie B :1) Soit g une fonction numérique : g (x)=

D, ={xeR/x-1#0}={xeR/x#1}
Donc D, =R -{1}
2) Si xe R—{1} on a: la division euclidienne de : 2x-1 par x-1 donne : 2x-1=2( x-1)+1
2( x-1)+1
g(x):M:ZJri et g(x):ﬁ+L Donc:a=-let g=2etk=1>0
x=1 x—1 X+a
3) Donc :(Cg)est une hyperbole de centre Q(—a; 8) ; Q(L,2) et d’asymptotes les droites

d’équations respectives : X =let Yy=2
4) Le tableau de variations de :

k=1>0
T |—o>2 —1 400
g1 N N
5) Voir partiel
X 1] 2 3 4
6) 9(x) 3] 52| 713
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6) Résolution graphique de I'inéquation : f(x)<g(x)

(On admet que (Cg)coupe (Cf )en 3 points d’abscisse : -2,7; 0,5; 1,3
(Cg) est au-dessus de (Cf) si xe|-2,7;0,5[ U]L13

Donc :S =1]-2,7;0,5[ U [1;1,3]

Exercice02 : 3,5pts(2pts +1,5pts)
Exercice03 : 11pts(0,5pts +1,5pts + 2 pts + 0, 5 pts
Exercice04 : (1,5 pts) Soit f une fonction numérique tel que : f (x ) =5x*+3

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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